

## 十三五出彩路上 你我这样走过

# 深山里建起美丽乡村

本报记者 谢庆文/图



村里统一改造风格一致的新房

从省道235进入巩义涉村镇，一路向南驶入深山，路旁“大南沟村”四个大字镶嵌在石头上，在山间的公路上显得庄重而又典雅。沿着两旁古朴的矮墙继续前行，不时出现一个施工现场，展示着这里勃勃的生机。作为巩义市2019年被确定的美丽乡村示范村，这里正在发生翻天覆地的变化……

驻村第一书记赵豪杰一边带领记者参观，一边介绍着每一处的变化。“咱现在走的是规划中的河洛民俗文化廊道，旁边规划了农耕文化体验区、田园生态社区、草药康养度假区、特色产业种植区、山地休闲运动区五个区域，都在按照规划逐步进行中。”正如赵豪杰所说，在河洛民俗文化廊道两旁的民房，已经变成了一处处风格统一的民俗建筑，古朴典雅，正在施工的5个文化墙逐渐成型，文化长廊已初显韵味。

赵豪杰告诉记者，3年前，大南沟村还是个穷又乱的小山村，2018年新一届的党支部和村委产生后，大家拧成一股绳，立志要把这个小山村的面貌改变过来。在被确定为美丽乡村建设示范村后，乡贤们成为启动这一战略的首批参与者，回村建设家乡的热情被点燃。截至目前，乡贤们已先后出资超过1000万元，为家乡父老作出了表率。

然而，要在这个深山中建设示范村谈何容易，地下到处都是石头，给各种施工造成了不小的困难。赵豪杰介绍，在全村改厕施工时，负责施工的工程队几乎要崩溃了，在平原地区用挖掘机一铲子下去，就可以放置化粪池了，然而，在这里，不一样，刚下铲子就挖不动了，只好用钩机把下面的石头打烂，有的厕所要用钩机打十几个小时，其困难程度远超平原地区，成本也骤然提高，而铺设管线也面临着同样的问题，在任务如此艰巨的情况下，大南沟村仍如期完成了各种管线入地和改厕工作，为下一步建设奠定了基础。

为了提高村民们美化家园的积极性，村里让农户申报房屋改造，并给予奖励。由于有着统一的风格设计，同时将每一分钱花到刀刃上，在村民申报后，村里会按照每一家具体情况再进行设计，在保证总体风格不变的前提下，进行统一改造。

目前，大南沟村围绕党建、村建、家建“三建”合一的要求，谋划乡村振兴项目4大类38项。2019年实施项目13项，成为巩义市第一个整村三线入地、改水改厕、燃气入户的村。2020年实施美丽乡村项目12项，截至目前，资源分类中心、一组道路、主干道绿化、大南沟到吴沟道路景观、污水处理站游园5个项目已完工，党群服务中心景观、文体活动广场、节点景观、群众住宅外风貌改造、公共卫生间正在施工。一个依托自身环境，借助优势资源形成统一规划、长远发展的美丽乡村正逐步展示在人们眼前。

## 航空港区 提高政府采购便利化程度

本报讯(记者 聂春洁 通讯员 谷晓良)11月3日,随着航空港区国库集中支付中心开出第002059号支付令,银行向政府采购供应商支付了全额货款,标志着航空港实验区诞生了从开标到支付和交付共用时5个工作日的采购项目,成为航空港实验区自2013年获批以来用时最短、效率最快、便利化程度最高的政府采购项目。

据介绍,该项目是航空港区环境监测站2020年能力建设采购环境监测仪器设备的项目,于10月28日展开磋商,其确定成交、成交公告发布、合同签订、合同公告、供应商供货、验收、验收公告发布到11月3日采购人支付货款等整个过程一气呵成,共用时5个工作日,而此前该区内最快政府采购项目共用时7个工作日。航空港区环境监测站相关负责人介绍,采购前采购内控小组按照要求,认真落实采购制度、精准履行采购程序、立体利用采购时间,从资金准备到合同拟订,从磋商文件编制到联系供应商,从各项公告到时间节点把控,缜密组织,严格要求,积极打造符合细则要求的精品。

目前该港区营商环境的优化工作在政府采购领域焕发出蓬勃生机,2020年最高效的5个采购项目从开标到支付用时总计82天,较去年157天缩短了75天。

## 公交车上来了“小小消防员”



本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 徐涵文/图)“我知道,火警电话是119!”“这个是灭火器,那个是消防车!”昨日,B12路公交车上来了一群特殊的客人,他们是“小小消防员”,个个身穿消防服,有模有样地检查消防器材和车上的应急逃生装置。

11月3日上午,郑州公交集团一公司四车队迎来了一批可爱的“消防员”,他们是来自各个岗位职工的孩子,年龄都在六岁左右。公交车长史文龙结合自身多年的工作经验和车辆消防知识,给孩子们讲解车辆消防知识和应急逃生办法。

为了让孩子们更直观地了解消防安全,史文龙利用休息时间自己手绘了一些漫画,有灭火器、消防员、消防车等图片贴在车厢,用通俗易懂、幽默风趣的语言,为孩子们讲解了灭火器、安全锤等公交消防安全设施的位置,以及正确使用的时间、使用的方法等。

## 雁鸣湖镇 政务公开向村(社区)延伸

本报讯(记者 卢文军 通讯员 王恒超 田建杰)记者昨日获悉,中牟县雁鸣湖镇坚持以政府网站集群为核心,以群众需求为导向,以群众满意度为目标,创新探索基层政务公开向村(社区)延伸新模式,不断丰富政务公开内涵外延,构建“组织领导有力、体制机制健全、部门协调顺畅、制度落实规范、村民广泛参与、监督体系完善”基层政务公开体系,全面推进政务公开、透明、规范运行。

坚持“一扇门办全部事”原则。探索开展集成式、整体性的政务服务模式,在镇便民服务中心通过液晶显示屏、自助终端机等媒介公开办事事项和流程,压缩整合便民服务中心,实现“只跑一趟路,只进一次门”的办事效率。

创新推行“村级代办制度”。在各村、社区党群服务中心(村委)设置便民服务站,公开21项村级代办事项和流程,结合村支两委干部坐班制度,明确坐班干部即“村级代办员”,将群众反映的问题进行村内收集、集中办理。通过中牟县党群“三级服务平台”,在线连接镇便民服务中心,解答便民事项的办理流程,办事效率集中高效准确。

创新利用阳光村务网、村级公开栏、户代表微信群、村情民意小报等媒介,推行“线上+线下”“定期+随机”公开模式,实现政务公开“零距离”。明确“定期”公开事项清单。每月定期公开办事流程、村级重大决策、为民办实事情况,乡村振兴、村级财务、惠农政策、养老服务、社会救助、“三重一大”等方面内容,由镇经济发展办对各村政务公开情况进行跟踪督促考核并和村级绩效考核挂钩,有效保持公开工作的连续性。

创新“随机”公开事项方式。创新做好重大政策解读,由镇文化宣传部门,打破固有的文字及图片公开模式,对需要公开的政策事项通过录制广播、小视频等通俗易懂的形式在各村户代表微信群进行公开,确保政务公开入耳入心。通过户代表微信群及时收集群众诉求及意见建议,做到能够解决的群内即时解决,能够公开的适时公开。

## 八旬老人山中迷路 民警暖心伸出援手

本报讯(记者 李晓光 通讯员 杨红晓)昨日,一位八旬老人骑着三轮车缓缓驶进登封市公安局徐庄派出所,老人用颤抖的双手从车上抱下一个南瓜送给民警,并激动地说:“民警同志,谢谢你们!这是我自己的南瓜,可好吃了,你们一定得收下!”

老人是徐庄镇刘沟村人,10月27日下午,老人想去拜访米家沟村多年未见的老友,但由于年龄大,且去老友家的路大都是山路,老人骑着三轮车竟然迷路了,直到晚上8时许还未找到出路,迷失在漆黑的大熊山中。

老人又冷又饿又担心,恰遇山里工程队的工作人员,在该工作人员帮助下向徐庄派出所报警寻求帮助。由于天黑,山路陡峭,民警经过多番寻找才找到老人,民警一边安抚老人,并拿出专门带来的热水和食物让老人充饥,一边联系村干部打听他的家人及其朋友的家庭住址,联系到了老人的朋友后,为防止老人再次出现意外,民警又将老人平安送到其朋友家中。

## 惠济区邀请志愿军老战士上党课



本报讯(记者 梁月琳 通讯员 李冰文/图)昨日,由惠济区委党校着力打造的访谈式党课开讲。这堂别具一格的访谈式党课以“我们不会忘记”为主题,在深入挖掘中国人民志愿军老战士崔乃岳典型事迹的基础上,利用课堂现场面对面访谈形式,向大家生动展示了一辈志愿军战士波澜壮阔的战斗经历。

崔乃岳是郑州市荥阳崔庙镇人,1951年1月瞒着家人报名参加中国人民志愿军,1953年2月赴朝作战。1957年1月随部队返回国内。

崔乃岳在为惠济区2020年主体班学员作报告时,围绕自己报名参军、赴朝之初,战斗经历和入党故事为大家做了深入细致的讲述,并现场回答了学员关注的问题。访谈课上,崔乃岳老战士带领全体学员重温了入党誓词,并朗诵了自己创作的诗歌《做一名合格的共产党员》。整场访谈课,气氛热烈浓重,充满着对抗美援朝英雄的敬仰之情。

## 英雄故事讲给娃娃听

本报记者 郑磊 通讯员 车道平 邵增霞 文/图



“孩子们一听说志愿军英雄来讲故事,一个个高兴得不得了。”昨日上午,未来路街道金色港湾社区书记邵增霞握着来讲故事的志愿军英雄柳岳的手,一边向她表达真挚敬意。

1950年10月,15岁的柳岳作为第15军的一名文工团员,随着抗美援朝大部队跨过鸭绿江奔赴战场。如今,志愿军英雄柳岳满怀激情为辖区“兰诗幼儿园”孩子们讲述亲身经历

的英雄故事。据介绍,柳岳是电影《英雄儿女》中王芳的原型。她用生动通俗的语言讲述文工团员用仿制逼真的假手枪、假步枪活捉美国伞兵的故事,展示了志愿军机智勇敢的战斗精神。

英雄的故事一个个讲给娃娃听,英雄们“一不怕苦,二不怕死”的爱国主义、国际主义精神深深注入娃娃们心田。

## 东大街街道 打造“老党员共享家园”

本报讯(记者 王思俊 通讯员 庞丹丹)在管城区东大街街道“老党员共享家园”,居民不约而同走进“金牌调解员”工作室听法治讲座,享受免费的法律服务。

东大街街道精心培育“共享家园”品牌,引领辖区党员、居民、涉老组织共同参与社区发展治理,逐步形成“党支部+多元参与”的格局,探索建立“大事共商、公益共建、资源共享、活动共办”等功能互补的联盟党建模式。整合社区资源,发动“楼院先锋队”,成立社区离退休干部党支部,打造基层社区“老党员共享家园”。200平方米的多功能室是老干部政治家园,每月组织离退休党员开展政治学习,协调解决热点难点。先后成立“金牌调解员”工作室和“老党员志愿服务队”,吸纳离退休党员43名,开展活动50余次。

推行党群服务中心“一站式”服务、网格员楼院长“走动式”服务、群团和社会组织“联动式”服务,根据居民需求列出服务项目菜单,进行“对单配餐”,累计开展共建活动10多次,解决群众反映问题50多件,完成居民“微心愿”75个。

## 党员先锋走基层 楼院整治我先行

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 靳捷)为全面贯彻落实“挂图作战 集中攻坚”行动要求,深化实施“一核多元 融合共治”工作机制,近日,二七区德化街街道党工委开展“服务社区、我当先锋”支部联建活动,旨在充分发挥红色商圈党建联盟作用,不断增强城市基层党建整体效应,推动街道“三三工程、一项管理”高质量,提升居民群众幸福感。来自区委统战部、二七特色商业区管委会、街道机关、社区、非公企业党组织等60余名党员参加了此次活动。

活动中,党员志愿者们身穿红马甲、头戴小红帽,15个党支部携起手来,深入辖区南下街37号院,汉川街16、17号院,南下街13号院等7个无主管楼院,开展以“清垃圾、清杂物、清违建、清小广告,打造静美楼院、洁美家庭”为主要内容的“四清两美”环境大整治行动,摆放共享单车30余辆、动态清理社区垃圾30余处、清理小广告20余处。

与此同时,发出《公共文明基本常识通俗读本》50余本,为社区居民耐心讲解社区生活文明、饮食用餐文明等内容。德化街街道负责人表示,接下来,将持续以“服务社区、我当先锋”支部联建活动为抓手,抓好红色商圈党建联盟这支红色队伍,不断完善党组织领导下的共建共治共享的治理机制,引领和带动广大群众积极参与社区治理,激发党群一心、共促发展的生机活力,提升老旧楼院的美感和温度。

## 金水区“居民开放日”活动举行

# 206位居民代表成了“阅卷人”

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 黄腾田森)日前,金水区人大常委会在全区组织开展2020年度民生实事项目专项监督“居民开放日”活动,206位居民代表都是“阅卷人”,现场对金水区人大常委会票决出的10件民生实事项目办理情况当“监考”。

“居民开放日”活动是金水区人大常委会在民生实事项目人大代表专项监督工作上的一项探索创新,该项活动主要通过组织居民代表围绕区政府民生实事项目推进情况,采取“零距离体验、面对面沟通、互动交流”相结合的形式,让辖区群众及时掌

握民生实事项目的实施进展、具体成效,提出针对性建议。前期经过各街道居民自愿报名、街道遴选的方式,最终邀请在各社区(村)工作、生活、学习、熟悉基层情况、关心公共事业、群众威望较高、有较强议事能力或与项目相关、专业行业相近的居民群众参与活动,206名居民代表应运而生。

“居民开放日”活动主要分两个阶段。第一阶段,组织现场察看,居民代表分成8组深入一线,分别对10个项目涉及的20个不同点位进行实地察看,了解项目推进情

况,听取项目建设情况介绍,面对面与项目实施单位负责人进行沟通交流。第二阶段,进行满意度测评,提出意见建议,居民代表对实地察看的民生实事项目,逐一进行满意度评价,并结合察看情况,提出针对性建议。

据统计,此次活动中,居民代表围绕推进老旧小区综合改造、增加优质教育资源供给、持续缓解群众停车难题、持续加强卫生基础设施建设、提高公厕人性化管理水平、增加园林绿化休闲场地、增加社区养老服务设施、持续强化卫生健康服务、推

动搬迁群众回迁安居、持续稳定和扩大就业10件民生实事项目,察看了金沙小区、园田路3号院、杨金路社区卫生服务中心、丰庆路社区卫生服务中心、花园路街道甲院社区养老服务中心、人民路街道工人新村社区养老服务中心、金水区大学生创业园等项目现场。

“居民开放日”活动结束后,金水区人大常委会组织各监督小组认真梳理汇总居民代表所提意见建议,分别转交实施单位研究处理,处理结果及时向居民反馈。